
ANCHETA NOASTRĂ 

gong '83-'84 
In pragul noii stagiuni, ne-am adresat Teatrelor Naţionale, scenelor 

din Capitală şi aUor colective artistice din ţară, cu o tradiţională intrebare 
privitoare la proiectele anului teatral. Iată o serie dintre răspunsurile 
primite la redacţie, ce se constituie intr-o adevărată .,avanpremieră" a 
sezonului, demonstrind totodată răspunsul angajat al oamenilor de teatru 
la complexele sarcini ce le revin in acest moment de maxim! concentrare 
a forţelor materiale şi spirituale ale intregului popor, angajat in bătălia 
pentru o nouă calitate a muncii şi a vieţii. 

- Recenta Consfătuire pe pro

blemele muncii organizatorice şi po

litica-educative, de la Mangalia, pre

..:um şi evenimentele de însemnătate 

istorică ce jalonează noul an tea

tral - aniversarea, în decembrie, a 

65 de ani de la Marea Unire, in 

ianuarie - a 125 de ani de la Uni

rea Pri:n.cipatelor, in februarie 

�icentcnarul răscoalei conduse de 

Horia. iar în aunust viitor, a 40-a 

aniversare a revolutiei de eliberare 

socială şi naţională, antifascistă şi 

antiimperialistă - conferă stagiunii 

pe care o inaugurăm o pondere deo

sebită : cum se configurează, aşadar, 

in acest context politica-social, în 

care comandamentele educative 

joacă un rol preponderent, activi

tatea teatrului dumneavoastră ? 

TEATRUL 
NA ŢIONAL 
DIN BUCUREŞTI 
HOR E A  POPESCU 

director a rti8tic 

Teatrul Naţional, chem at de statutul său 
de primă scenă a ţări i să se si tueze în
totdeaun a  în avangarda culturii  noastre 
teatrale, îşi propune, şi in această sta
giune, un program menit să contri buie la 
dezvoltarea şi desăvîrşi rea conşt i inţei pa
triotice şi revoluţionare a oameni lor m un
ci i .  In acest sens, pivotul repertori ului  î l  
va constitui piesa originală contem porană. 
Astfel, Pau l Everac, după succesul i n re
gistrat cu piesa Cartea lui Ioviţă, va fi 
prezent pe afişul nostru cu un nou titlu, 
Salonul. Ne propunem , de asemenea, să 
j ucăm o piesă de Dumi tru Radu Popescu. 

Pentru a îmbogăţi repertori u l  cu piese 
româneşti contemporane, studiem citeva 
lucrftri de actualitate semnate de Ion Brad, 
Tudor Popescu, 1.  D. Şerban şi Eugenia 
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Busuioceanu. Am propus Uniunii Scriito
rilor o colaborare, în vederea obţinerii 
altor texte dramatice, care sf1 vină în în
tîmpinarea îndrumărilor cuprinse în re
centa Cuvintare a tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu la Consff!tuirea de lucru de la 
Mangalia pe problemele muncii org:miza
torice şi politico-ideologice, ca şi in in
timpinai·ea evenimentelor majore ce vor 
marca actuala stagiune. Totodată. din pa
trimoniul dramalurgiei naţionale, se pot 
revedea : O scrisoare pierdută de Cara
giale, Coana Chiriţa de Tudor Muşatescu, 
după Alecsandri. Hagi Tudose de Dela
vrancea, Vlaicu-Vodă de A. Davila, Gai
tele de Al. Kiriţescu, Act venetian de 
Carnii Petrescu ; alături de acestea vom 
mai prezenta D-ale carnat•alului de Cara
giale (in regia Sandei Manu) , Harap Alb 
de Radu Iţcuş, dupft Ion Creangă (regia, 
Grigore Gonţa), şi Titanic-Vals de Tudor 
Muşatescu (in direcţia de scenă a lui Mi
hai Berechet) . 

De asemenea, din literatura universală, 
alături de Fata din Andros de Terenţiu, 
Generoasa Fundaţie de A. Buero Vallejo, 

TEATRUL 
"BULANDRA" 
ION BESOIU 

director 

Stagiunea 1 983-1984 se deschide cu 
Gustul parvenirii de Paul Everac, spec
tacol alcătuit din două piese scut·te ale 
dramaturgului, Cadoul şi Dulapul, lucrări 
semnificative pentru consecventa progra
mului ideologico-artistic al  teatrului nos
tru. Un program care se ilustrează, de 
aproape patru deceni i ,  prin abordarea ope
relor dramatice importante ale celor mai 
valoroşi dramaturgi români contemporani .  

Cealaltă opţiune a teatrului, p e  care o 
vom prezenta publicului în stagiunea CP. 
o începem, Passacaglia de Titus Popovici, 
nu este întîmplătoare. Piesa pledează 
pentru lupta activă împotriva războiului, 
pentru arta pusă în slujba vieţii, pentru 
tot ce e bun şi frumos în omenire, pentru 
viaţa adevărată, creatoare a oamenilor, şi 
m i  se pare firesc s-o reluăm pe scena 
care odinioară a lansat-o. 

Vom continua să organizăm întîlniri cu 
colectivele de oameni ai muncii din Bucu
reşti , în cadrul cărora vom dezbate re
pertoriul nostru. Ne vom deplasa cu spec
tacole pe marile platforme industriale, cu 
precădere în Sectorul agricol Ilfov. Vom 
juca la Casa de cultură din Buftea spec
tacolul Gustul parvenirii. Vom avea o 
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Comedie de modă veche de A. Arbuzo\·, 

Ploşniţa de V. Maiakovski şi Zbor deasupra 
unui cuib de cuci de Dale Wasserman, in re.
pertoriul nostru vot· mai figura A drnui• 
sprezecea noapte de Shakespeare (regia, 
Anca Ovancz-Doroşenco), Egor Buliciot• şi 
;.!(ii. cte Maxim Gorki 1rcJ.:ia. Sand.i 
Manu) , Marea de Edward 13ond (n•gia. 
Ilm·ca Popescu) şi un Tript ic ( regia, Cot·
n(') Todea), cu lucrări semnale de ci(iva 
scriitori contemporani din R. S. F. Iugo
slavia : Djorjde Lebovic, Ivan Haos şi Bo
rislav Pekic. 

Programul Teatrului Nalional , abnnliml 

o larg[t arie tematică şi răspunzînd celor 
mai inalte exigenţe artistice, este expresia 
dorinlei colectivului nostru de a oferi pu
blicului opere şi spectacole reprezentative, 
de a contribui, în consens cu întreaga 
noastră mişcare culturală contemporan:i. 
potrivit cuvintelor tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, "la formarea şi educarea po
porului, a tineretului, în spiritul conct:>p
ţiei revoluţionare a partidului nostru des
pre lume şi viaţă". 

stagiune permanentă in oraşul Buzitu, 
unde patronăm activitatea Teatrului popu
lat· din oraş, şi, în sfîrşit, dar nu şi în 
ultimul rînd, ne vom ocupa de Teatrul 
muncitoresc de pe Platforma Măgurele, 
care rămîne în continua1·e .,fratele nostru 
mai mic", colectiv pe cm·e îl indrumăm 
cu drag şi grijă, trăind alături de el emo
ţiile unei noi stagiuni. 

Iar cu prilejul celei de a 65-a aniver
sări a Unirii din 1918, vom prezenta un 
recital de poezie patriotică. 

TEATRUL MIC 
Conferinţă de presă 

In prezenţa a numeroşi ziarişti, a unot· 
reporteri de la televiziune şi radio, luni 
12 septembrie a avut loc, l a  sediul din 
strada Constantin Miile, o conferinţă de 
presă consacrată viitoarei premiere cu 
piesa Politica Il de Theodor Mănescu. Di
rectorul Teatrului Mic, scriitorul Dinu Sit
raru, şi-a manifestat încrederea în cali
tatea stagiunii care debutează in această 
toamnă într-un climat de emulaţie spi ri
tuală generală. După succesul repurtat cu 
spectacolul Politica, acelaşi colectiv de ac
tori (Nicolae Pomoje, Mariana Cerce!, Ta
tiana Iekel, Liana Ceterchi şi Sorin Me
deleni )  urmează să pregătească, tot in re
gia lui Silviu Purcărete, un nou capitol 
al scrierii lui Theodor Mănescu. Piesa, 
afirma Dinu Săraru, pune in discuţie, cu 
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o exeep\ionalit sinceri tate, probleme all' 

polit icii romO:meşti de dupft cel de-al doi
lea l'itzboi mondial şi impresionează prin
tr-o su rprinzătoare linişte in expunere. 
Decorul îşi va pf1stra datele fundamentale 
neschimbate, adăugindu-i-se doar citev<t 
elemente care să i ndice un timp de des
filşurare mai apropiAt �ilel de Astăzi. Se 
preeonizeazf1 cn, la scu rt timp de la pre
mieră, să se puatf1 juca in două seri suc
cesive aceste spectacole, care vot· alcătui 
un sC'rial de dezbatere a politicii contem
porane, avind drept scop imediat impli
carea di rectă a spectatorului in actualitate. 

Luind cuvintul, dmmaturgul Theodor 
Mfmescu a dorit să arute că participă la 
deschiderea stagiunii actuale cu un senti
mC'nt de categoric optimism. La îndemnu
.rile de înaltă sorginte pe care cultura 
noastră le-a primit cu o deosebitf1 recep
tivitate nu se poate răspunde decit crea
tor, adică prin fapte de artă concrete. 
Exprimindu-şi recunoştinţa fată de colegii 
cronicari care au avut cuvinte bune sau 
obiectii pertinente in legătură cu prima 
parte a piesei sale, autorul a ţinut de 
asemenea să mulţumească tuturor acelora 
care s-au dedicat transpunerii scenice a 
textului, actori, regizor, scenograf, cît şi 
fortelor intelectuale de prestigiu care s-au 
implicat contribuind esenţial la definiti
varea acestei scrieri : scriitorul Dinu Să
raru, conf. dr. Ion Ardeleanu şi, nu in 
ultimul rînd, ci dimpotrivă, tovarăşa Ta
mara Dobrin, vicepreşedintă a Consiliului 
Culturii şi Educaţiei Socialiste. Noul ca
pitol al Politicii reprezintă deopotrivă o 
continuare, dar şi o îmbogăţire a subiec
tului iniţial. Soarta bărbatului, a persona
jului principal, se conturează tot mai clar 
ca fiind exponenţială pentru soarta în
tregii ţări, pentru soarta ţărilor care în 
decursul istoriei continuă să fie obiectul 
unor presiuni, ţări care rezistă eroic, ne
încetînd să-şi afirme dreptul la democra
ţie şi la identitate naţională. 

Regizorul Silviu Purcărete consideră că 
a prelua un text şi a face un spectacol 
pe date constituite, cu personaje-persona
lităţi definite, într-un cadru scenogt·afic 
cu o sem ni Cica tie funcţională riguros sta
bilită, reprezintă o experienţă nouă extrem 
de interesantă din punct de vedere pro
fesional. Politica II va fi totuşi un alt 
spectacol ; datele de limbaj şi de expresie 
teatrală vor fi schimbate, materialul, pro
blematica fiind altele ; însăşi perspectiva 
diferă. Dealtfel, in cazul de faţă, nu este 
vorba de un text de teatru, de o piesă 
cu început şi sfîrşit, ci de un proces con
tinuu, in plină evoluţie. In aceasta constă 
originalitatea acestei lucrări. La prima 
lectUJ·ă, formula, foarte puţin obişnuită 
pentru scena, construcţia dramatică 
aproape obscură sugeraseră necesitatea 
u tilizării unor mijloace care să supli
nească aparenta lipsă de scenicitate. Pe 
parcurs s-a evitat pleonasmul şi s-a des-

coperit in substanta textului o esenţă dra
matică eficientă care a produs un impact 
surprinzător cu publicul. Contactul nemij
locit text-spectacol-spectator formează 
centrul preocupărilor celor ce lucrează la  
realizarea noii montări. 

Ca interpret principal, Nicolae Pomoje 
apreciază că, dacă la versiunea scenică a 
primei părţi s-a muncit aproape un an, 
acum lucrurile fiind clarificate din punct 
de vedere formal, repetiţiile ar putea să 
se termine în cursul lunii noiembrie. 

Cum Dinu Săraru a profitat de prilej 
pentru a face cunoseute şi alte proiecte 
all' stagi unii '83-'84, se poate afirma că 
spectacolul cu piesa Politica Il se va in
scrie într-un program de constantă orien
tare politică a Teatrului Mic, interesat de 
promovarea dramaturgiei româneşti valo
roase. 

TEATRUL 
"NOTTARAu 
MAXIM CRISAN 

. 

director adj-unct 
E intr-adevăr o nouă stagiune, ce se va 

desfăşum sub semnul cuvintării rostite la 
M?-nr;t�lia, de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, 
asJmJhnd structural bogăţia îndrumărilor 
cuprinse in ea. 

Colectivul Teatrului "Nottara" a ana
lizat cu matură răspundere rolul său ca 
factor di rect educativ, aspirind, în lumina 
răspunderilor comuniste ce-i revin să  
contribuie din plin Ia viaţa , cetăţii

'
" a 

Capitalei, a întregii mase de 
'
oameni

' 
ai 

muncii i nvitaţi să devină spectatorii unor 
reprezentaţi i la înălţimea contemporanei
tătii .  Pentru aceasta, atenţia noastră se 
îndreaptă mai ales în directia repertoriu
lui şi, in mod special, a patrimoniului 
creaţiei naţionale. Intîmpinăm marea săr
bătoare a anului viitor, cea de-a 40-a ani
versare a lui 23 August 1944, cu piesa 
antologică a lui Horia Lovinescu Citadela 
sfărîmată, operă de referinţă a literaturii 
noastre socialiste, pe care teatrul nostru 
o va cinsti la un înalt nivel artistic. 

Din dramaturgia vibrant dramatică a lui 
D.  R. Popescu, pasionantă totdeauna prin 
i�plicaţiile ei etice contemporane, infăţi
şam Aceşti îngeri trişti, piesă ce se adre
sează cu precădere tinerilor, interesind 
însă spectatorii de toate virstele. 

Prima întîlnire cu publicul - de fapt, 
deschiderea stagiunii - va avea Joc tot 
cu o piesă originală, a unui tînăr autor 
ce-şi face debutul bucureştean, Mihai Is
pirescu. Piesa sa Trăsura la scară este o 
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satiră la adresa rutinei, a inerţiei, a biro
craţiei, ca plagă ce trebuie mereu com
bătută, o satiră utilizînd dilatarea pînă la 
grotesc a tarelor i ncriminate. 

Din marea dramaturgie a lumii ,  am ales 
opera unuia dintre cei mai mari drama
tur g i  cl::Jsici, Fr. Srhillt:>r, Hoţii. 

Vom cinsti unul dintre evenimentele 
glorioase ale istoriei româneşti - Unirea 
Principatelor, de la care se împlinesc 125 
de ani - cu un spectacol-colaj, sperăm, 
de un ridicat nivel. Vom continua să 
stringem relaţi i le cu publicul prin spec
tacole jucate "la el acasă" , aşa cum am 
făcut cu premiera absolută Zig-Zag de 
I. D. Şerban la Platforma industrială Pi
pera, lărgind această acţiune prin dialoguri 
cu spectatori i  după rep1·ezentaţi i, prin tur
nee in centrele muncitoreşti, prin prezenţa 
in şcoli. Artiştii amatori vor găsi in con
ti nuare la noi acelaşi sprijin : instructori, 
regizori. sugestii  privind repertoriul, 
schimburi de experienţă. 

TEATRUL DE 
COMEDIE 

S ILV I U  STĂ NCUL ESCU 

director 

Desfăşurată sub semnul evenimentelor 
semnificative ale anului teatral '83-'84, 
stagiunea teatrului nostru va marca, prin 
cîteva spectacole (pe care le dorim i mpor
tante), efortul întregului colectiv de a 
răspunde cu maximă exigenţă comanda
mentelor polilico-educative prefigurate de 
recentele documente ale partidului nostru. 

Din literatura dramatică originală am 
prevăzut, în regia lui  Florin Fătulescu. 
premiera piesei lui Iosif Naghiu Misterul 
Agamemnon. Un text cu un valoros me
saj antirăzboinic, cu idei substanţiale, sus
ţinute printr-un dialog de reală valoare 
l iterarf1. Următoarea reprezentaţie va fi 
Patriotica română de Mircea Ştefănescu, 
comedie de succes, intrată în patrimoniul 
dramaturgiei româneşti ,  o demascare a 
relaţii lor capitaliste şi a moravurilor bur
gheze (regia, Ion Cojar) . Repertoriul nos
tru mai cuprinde : Doi tineri din Verona 
de Shakespeare. spectacol ce evidenţiază 
nu numai latura comică, ci şi fiorul liric 
şi  romantic al operei (titlul aparţine sta
giuni i trecute!), şi Revizorul, ultima pre
mieră a stagiunii ,  pe care o va monta 
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regizorul Alexandru Tocilescu ; spectaco
lul va fi o puternică satiră care să ne de
l imiteze categoric de lumea coruptă a unei 
societăţi vetuste. 

Lucl'ind cu autori apropiaţi teatrului 
nostru, autori deosebi t  de inzestrati (dar 
fără să excludem nici posibilitatea unor 
debuturi), căutăm să-i orientăm către o 
poziţie ideologică netă, clară, pentru rea
lizarea modelelor pozitive, in contrast cu 
exponenţi i  unor moravut·i depăşite, pe 
care să le înfierăm sub focul critic i i  bi
ciuitoare. 

Şi comedia - cat·e nu poate face ab
stracti e  de poziţia critică şi satirică - are 
menirea de a propune spectacole care să 
ofere modele de viaţă, de existenţă. 

Cu cîţiva ani în urmă, un grup de ac
tori ai Teatrului de Comedie prezenta, la 
clubul Uzinelor "23 August" , un spectacol 
de muzică şi poezie fără un scenariu imu
abil, conceput ca o discuţie l iberă cu pu
blicul. i lustrată cu versuri, melodi i ,  con
fesiuni personale. Noi am numit această 
manifestare "dialog deschis" . "Dialogul 
deschis" a devenit astfel una dintre for
mele frecvente ale relaţiei artistice a tea
trului nostru cu oameni ai muncii din 
întreprinderi şi  instituţii, elevi, studenţi 
şi alte categori i  de spectatori. Vom con
tinua aceste forme de comunicare cu pu
blicul larg şi în stagiunea '83-'84. 

O altă formă pe care am experimentat-o 
cu succes sint microstagiunile organizate 
in di ferite centre cu activitate productivă 
in tensă. Devenite tradiţionale in Valea 
Jiului (cuprinzind, pe lingă spectacole din 
repertoriul  teatrului, ş i  recitaluri ,  ş i  intil
niri,  şi reprezentaţii · co'mi.me cu artişti 
amatori locali), aceste mici festivaluri cu 
caracter cultural-educativ, care prilejuiesc 
contactE> complexe şi foarte vii ale colec
ti vului Teatru lui de Comedie cu oamenii 
muncii tineri ş i  maturi, vor căpăta în 
acest an semriificaliv o pondere. şi mai 
mare. Ne propunem să li:irgim ari a lor de 
cuprindere şi in alte localităţi . Expoziţiile 
din foaier, cenaclul de comedie, in cadrul 
căruia se citesc texte inedite, sint şi  el'e 
căi variate de comunicare cu publicul, pe 
care le vom cultiva şi in acest an tea
tral. Dar principala substanţă a acestui 
di alog este determinată, bineinţeles, de 
conţinutul şi calitatea spectacolelor pe 
care le oferim publicului. Apelind la re
gizori diverşi şi  valoroşi, din toate gene
raţi ile, de la un maestru ca Gheorghe 
Harag şi pînă la tineri ca Florin Fătu
lescu sau AI. Dabija (cu care colaborăm 
in momentul de faţă) , ne-am străduit şi  

ne strădui m  să asigurăm acestu i dialog 
prospetimea, atractivitatea, originali tatea 
şi incandescenta ideilor. 
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TEATRUL 
GIULEŞTI 

ELENA DELEANU 

director 

Incă de la înfiinţare, Teatrul G iu
leşli s-a dorit ,.popular" , in intelesul no
bil al acestui cuvint, şi s-a străduit, in 
cei aproape patruzeci de ani de existenţă, 
să-şi formeze Şi să-şi păstreze acest ca
racter distinct - atit prin alegerea reper
toriu lui,  cit şi prin stilul spectacolelor. 

Comandamentele politico-educativf' ale 
etapei actuale - subliniate încă o dată de 
secretarul general al partidului nostru 
la Consfătuirea de la Mangalia - stau 
la baza activităţii noastre vii toare. 

Programul nostru a căutat intotdeauna 
să cuprindă, în primul plan, dramaturgia 
romimească, cu eroii şi problemele sale 
ce stau la inima spectatorilor. Şi, cum 
cifrele au însemnătatea lor, proporţia 
aproape constantă de 70°/0 lucrări romă

neşti prezentate publicului este o min
drie pentru noi. Vom căuta, şi in acest 

nou sezon teatral, să aducem pe scenă 

eroi ai istoriei noastre - de la cei ce au 

lu ptat pentru i ndependenţa poporului ro

mân şi pentru păstrarea pămîntului stră

m oşesc, pînă la eroii mai apropiaţi nouă, 

care au militat pentru o societate mai 

dreaptă, sau la cei care construiesc astăzi 
areastă societate. 

Anul acesta (ca şi in anii trecuţi), pri
mul spectacol care marchează inceperea 

stagiunii de toamnă (dat fi ind că seria 

iiOastră de reprezentaţii a continuat. şi in 
timpul verii) va fi Arta conversaţiei şi 

va avea loc tot pe o platformă indus

trială. De data aceasta, la Clubul Intre

prinderii  de Confecţi i şi Tricotaje Bucu

reşti - u nde muncesc in majoritate fe

mei ; or, după cum bine se ştie, i n  spec

tacolul nostru eroina este o femeie. O fe

meie obişnuită, care se străduieşte să-şi 

creao;că şi  să-şi educe copii i ,  cu cinste şi 

cu demnitate. Colectivul care a dat viaţă 

piesei vine d i rect dintr-un scurt tur

neu desfăşurat la Petroşani, Deva, Hu

nedoara şi in alte oraşe, şi unde sălile 

s-au dovedit neincăpătoare. 

Colectivul repetă încă două piese ori

grnale : Milionarul sărac de Tudor Po-

pescu, cnre sper că va interesa publicul, 
dat fi ind că, pe lingă popularitatea au
torului, distribuţia cuprinde actori de 
frunte, cunoscuţi, ca Şt. Mihiiilescu-Brăila, 
Sebnstian Papai ani, Ion Vilc:u şi Constan
tin Cojocaru, care va aduce pe scenă 
chipul unui erou-model, un tînăr ofiţer 
inteligent . spiritual şi cullival, i ncorupti
bil in fata celor pentru care stringerea 
d(· bunuri material<, reprezintă scopul 
viet i i .  

Front atmosferic, semnată d e  scri i torul 
Cs{tvossy Gyiirgy, este cea de-a dou a  
piesă aflată i n  repetit i i .  Anca Neculce ş i  
Ion Pavlescu vor i nterpreta rolul u nei 
inginer-agronom şi, respec tiv, unui pictor, 
care se intilnesc intr-un moment impor
tant al vietii lor. Scrisă cu vervă, i ntel i
gentă ş i  umor, piesa vorbeşte despre dra
goste şi  responsabilitate - şi credem că 
va fi un succes. 

Desigur că titlurile din dramaturgia 
universală, purtătoare ale unui mesaj 

umanist, nu l ipsesc din repertoriul nostru. 

Se află in stadiu de pregătire Visul unei 
nopţi de vară şi Bătrînul. Numele auto

rilor - Shakespeare şi  Maxim Gorki -

sint o garanţie a valorii lor. 

Deocamdată, să ne oprim aici, deşi pla

nurile noastre sint mai cupri n zătoare. 
Ştim că nu putem marca toate eveni

mentele acestei stagiuni, dar ne pregătim 
să sărbătorim cum se cuvine marele eve

niment de la 23 August 1944. 

Avem un plan special pentru "Anul 

Internaţional al Tineretului" , dat f i ind că 

majoritatea publicului nostru este format 

din tineri .  

Vom continua (fireşte, împreună cu re

vista "Teatrul" şi cu Uniunea Scriitorilor) 

spectacolele-lectură din cadrul Cenacl ului 

de dramaturgie. 
Intilnirile cu publicul, spectacolele în 

uzine şi la sate vor continua şi in ac

tuala stagiune, ca o formă de comunicare 

directă cu spectatorii, iar legăturilor noas

tre cu formatiile artistice de amatori le 

vom acorda o pondere sporită. In acest 

sens, sperăm să se materializeze o ini

ţiativă mai veche, de conh.lcrare cu Cen

trul studenţesc, despre care vom vorbi 

la timpul potrivit. 

Ne vom strădui ca, prin toată activita

tea noastră, să răspundem îndemnurilor 
pe care teatrul, ca şi celelalte instituţii 

de cultură, le-a primit prin cuvintarea 

rostită la Mangalia de secretarul general 

al partidului, indeplinindu-ne astfel sar

cina de factor educativ. 
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TEATRUL 
E VREIESC DE STAT 

F RA NZ A U E RB AC H  

director 

Ca şi in anii precedenti . pre�ftlirea re
pertoriului pentru stagiunea \"i i toa re n 
constituit o muncă laborioasi"t. depusft de 
toţi factorii competenţi d i n  teatru. 

I nstituţia noast rft. strălucită emanaţie 
a politicii partidului şi statului in proble
ma naţională, necesi tft, prin specificul ei, 
un repertoriu cu u n  ambitus larg atit in 
ceea ce priveşte tematica tratat<\ cit şi 
in abordarea celor mai diverse genuri 
dramatice. 

Caracterul popular al producţiei noas
tre artistice îşi trage seva d i n  tradi ţia 
teatrală de peste o sută de ani pe me
lPagurile noastre. După cum se ştie, pri
mul teatru evreiesc profesionist din lume 
a fost creat de Avram Goldfaden, In 
Iaşi. in 1876 (.,La pomul verde"). Exi
genta acestui mare ctitor de teatru a ce
rut actorilor sft-şi insuşească toate m i j 
loacele de expresie a rtistică : vorbire co
rectă, mişcare dezin voltft în scenă, dans 
şi  cint. Aşa s-a creat această tradi ţie 
strălucită, care s-a perpetuat, de-a lun
gul ani lor, d i n  generaţie în generaţie. 

Noi sperăm ca, prin calităţile actori
ceşti mai sus arătate şi prin repertoriul 
specific. spectacolele noastre să-şi men
ţină această caracteristică distinctă, in 
stare să contribuie la îmbogăţirea paletei 
stt·ăiucite a artei teatrale d i n  tara noas
t ră. 

Stagiunea se deschide cu un spectacol 
muzical : Se caută o stea de Harry Eliad 
şi Bernard Friedman. Va urma piesa 
Arca bunei speranţe de I. D. Sirbu, o 
piesă gravă ce pune probleme existen
ţiale de maximă importanţă. Următoarele 
spectacole vor fi o satiră. o dramă şi u n  
spectacol d e  folclor evreiesc. 

Recenta Consfătu i re de la Mangalia şi 
hotărîri le ei au stîrni t  un viu i nteres în 
colectivul nostru de creaţie şi,  d rept ur
mare. exigenta privind tematica pieselor 
abordate şi calitatea realizări i lor a cres
cut, dîndu-ne speranţa u nei stagiuni i m
portante şi  rodnice. Această stagiune, 
care este şi  jubiliară (teatrul împlineşte 
�5 de ani ca teatru de stat) , va consti
tui, sperăm. un moment de referinţă în 
istoria activ i tăţi i  noastre. 

Ne vom strădui să stringem legăturile 
cu spectatorii ,  punînd in dezbatere pu-
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bli c[t spectacolele realizate. Dealtfel, şi 
în stagiuni le trecute am procedat la fel 
cu lucdtrile noastre cele mai importante. 

In pragul noi i s tagiuni,  stimulaţi  de 
c\·enimen tele semn ificative care ne stau 
in fatrl, sperăm s[t ne facem cu cinste 
dat oria. 

TEA1RUL 
"ION CREANGA" 
E MIL MAN DRIC 

director 

Fundamentalelor teze şi principii de 
politică culturală formulate de secr�tarul 
generul a l  partidulu i, tovarăşul N1colae 
Ceausescu, la Consfătuirea de lucru pe 
probl�melc munci i organizatorice 

-�
i '?ol �

tico-educative, Teatrul pentru copu ŞI ti
neret al Capi talei le răspunde pri ntr-un 
repertoriu adecvat, adresat categorii lor de 
spectatori care determ ină profilul şi  pro
gramul institutiei noastre. 

Vom deschide stagiunea cu o piesă im
portantă din d ramatur�ia lui  D . . R. P?
pescu, un elogiu adus celor ce ş1-au da
ruit existen t a  şantierelor construcţiei so
cialismului : Hoţul de t>ulturi, care va f i  
reprezentată in cadrul Studioului d e  sea
ră al teatrului nostru. Urmează, in sco
pul cultivării  şi educării, la copii, a por
ni rilor nobile şi a devotamentului pentru 
cauze sociale şi umanitare, o serie de lu
crări care î nfăţişează înalte sentimente 
omeneşti : Cei trei muşchetari, dup� 
Al. Dumas, in regia lui  Cornel Todea, ŞI 
Umbrela roz - musical de Silvia Kerim 
şi Marius Ţeicu, după Mary Poppins de 
Pamela Travers (în regia lui Andrei Bră
deanu) . In partea a doua a stagiunii  -
o încercare de revalorificat·e scenică a 
tezaurului spiritual românesc, printr-un 
spectacol realizat de u n  foarte tînăr re
gizor : Alexandru Darie. 

Vom intimpina mat·ea sărbătoare de 
la 2� August printr-un spectacol care re
aduce in memoria celor de azi jertfele 
tinerilor d i n  acele zile fierbinţi ale anu
lui 1944. Este un text a cărui premieră 
a avut loc în 1958 : Ultima generaţie de 
Florin Vasiliu şi Vasile N iţulescu. 

Pentru cei mai tineri spectatori, ca o 
modalitate de contact a lor cu cultura 
spectacolului, pregătim o retrospectivă de 
scenografie a Elenei Simirad Munteanu, 
pictor-decoratot' al teatrului nost

_
m de !a 

infi intarea lui .  De asemenea, donm ca, 1� 
această stagiune, să realizăm un mat 
vechi deziderat : u n  curs "vi u "  de cultură 
teatrală, i ntitulat "Teatrul prin teatru": 
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TEATRUL 
" ŢANDARICA(l 
RADU VALTER 

secretar literar 

Credincios tradi tiei sale de promovare 
a dramaturgie! românC'şti şi de progra
mare intensivft a titlurilor cu foq;, cdu
cativă, in spiritul umanismului socialist, 
Teatrul .,Ţăndărică" şi-a structurat re
pertoriul stagiunii l!lll :l-19!14 pe ideea de 
a oferi publ icului sttu, copiilor, pc cate
gorii dP virsttt . spectacole in consens cu 
i nteresele, dorintele şi aspiratiile lor. 

Celor mai mici spectatori le propunem 
premiera Noul nost ru vecin ele tinftrul 
dramatur�: Vladimir Simon, în regia Jri
nei Niculescu. Concomitent, ansamblul de 
marionete, îndrumat regizoral de Ştefan 
Lenkisch, pregăteşte spectacolul Lungul 
nasului, dramatizare de Nela Stroescu 
după o poveste de 1.  L. Camgiale. 

O pondere firească in repertoriul sta
giunii vor căpftta spectacolele întemeiate 
pe opere ale autorilor clasici ai  litera
turii româneşti, di ntre care menţionăm 
Făt-Frumos din lacrimă de Mihai Emi
nescu. Arvinte şi Pepelea de Vasile Alec
sandri, Punguţa cu doi bani după Ion 
Creangă etc. 

Texte valoroase ale scri itorilor români 
contemporani vor· rămîne şi  in acest an 
ne afişul teatrului. Ne gîndim mai ales 
la piesele Ninei Cnss ian , Ninigra şi Aligru 
şi Nică fără frică ; la poezia românească 
a anilor noştri d in  spectacolul Jocuri de 
poeti - jocuri de copii ; In Bu A li de 
Neln Stroescu etc . 

D i n  literatura universală, contempora
nă şi  cl asică, a genului, repertoriul nos
tru reia titluri perene ca Petrică şi lupul 
de Serghei Prokofiev. Tigrişorul Petre de 
Hana Januszewska, Incotro, căluţule ? de 
Rada Moskova, Aventurile lui Plum-Plum 
de Jose Geal ş.a. 

Intelegind să slujim, prin mijloacele 
proprii genului, ţelurile educaţiei civice 
şi patriotice pe care le promovează parti
dul şi statul nostru, am făcut locul cu
venit în repertoriu legendei eroice Fraţti 
Criş, dramatizare de Alexandru Mitru. 
Intenţionăm să programăm acest specta
col în perspectiva bicentenarului revolu
tiei lui Horia, Cloşca şi Crişan. O m on
tare cu profunde ecouri patriotice va fi, 
desigur, Ileana Sînziana, spectacol-poem 
pe tema eroismului. 

Evident, nu am uitat, nici in această 
stagiune. că un numeros public de tineri 
şi  adulţi urmăreşte cu interes munca 
noastră. fn afara relu!irilor pentru aceas-

tii categorie de spectatori, ne propunem 
sii. le înfftţişăm, intr-un spectacol de ma
ri onete, capodopera caragialeană Conu 
Leonida faţă cu reacţiunea. 

Acestor categorii de public le deslinăm 
şi o actiune de culturtt (initiată de tea
trul  nostru in stagiunea trecută), o "Săp
tfunînaUt de muzică a secolului XX", ani
mat:i ele muzicologu l Iosif Savn. 

TEATRUL 
NATIONAL , 

DIN CLUJ-NAPOCA 
CONST A NT I N  
C UBL ESA N . 

directol' 

Un autentic Teatru Naţional nu-ş1 JUS
tificit existenta decit dacă îşi întemeiază 
intreaga acti v i tate, întregul său program 
artistic, pe reprezenta rea prioritară a 
dramaturgie! romfmeşti, in special a ace
leia care răspunde cu promptitudine im
perativelor actualităţii. Ideea se desprinde 
cu lim pezime d i n  recenta cuvîntare a 
tovarăşului Nicolae Ceauşescu, rostită la 
Consfătuirea de lucru pe problemele 
muncii organizatorice şi politico-educa
tive, din august, de la Mangalia. lntoc
mind în acest spirit repertoriul stagiunii 
198:�-1984. am inteles să omagiem im
portantele evenimente din  istoria poporu
lui român - a 40-a aniversare a revo
lu tiei  de eliberare socială şi naţională, 
antifascistă şi  anti imperinlistă şi  200 de 
ani de la Marea rftscoală populară a lui 
Hot·ia, Cloşca şi Crişan - prin două pre
m i ere pe ţară : piesa Soranei Coroa
mă-Stanca, Inainte, muzica! sau Un 
anotimp fără nume, ce înfăţişează desti
ne dramatice, actuale prin însăşi dinami
ca devenir i i  lor umane, profilate pe ca
navaua istorică a evenimentelor din nu
gust 1944, şi piesa lui Mircea Vaida Exe
cuţia se repetă sau Horia, in care ideea 
jertfirii pe altarul cauzei libertăţi i  ş i  
propăşirii neamului dobîndeşte valenţe de 
simbol ş i  universalitate. 

Alături de acestea, am reluat piesa 
Ecaterinei Oproiu Nu sint Turnul Eiffel 
într-o nouă viziune, iar alte două piese, 
Portile Paradisului de D. R. Popescu şi 
In bratele timpului de Tudor Popescu, se 
află în avansate stadii de lucru cu au
torii. 
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TEATRUL 
NA71uNAL 
DIN CRAiuVA 
ALEXANDRU DINCĂ 

director 

Programul viitoarei stagiuni nu se va 
axa pe retuşări sau adaosuri , ci va că
păta o configuraţie nouă, constînd în re
dimensionarea şi statutarea sarcinilor şi 
iniţiativelor noastre, în deplin consens 
cu dorinţa şi hot ărîrea noastră u nanimă 
de a ne fundamenta activitatea pe idei
le-fortă şi comandamentele politico-ideo
logice cuprinse în cuvintarea rostită de 
secretarul general al partidului la Con
sfătuirea de la Mangalia, eveniment cu 
amplu ecou in viaţa ţării .  

Redimensionările s e  referă, în primul 
rînd, la  acordarea unei ponderi hotărî
toare, în  repertoriu, dramaturgiei româ
neşti. Din totalul de 29 de t itluri de 
piese - premiere ş i  reluări - care vor 
figura pe afişul noii stagiuni,  23 vor apar
ţine tezaurului dramatic autohton. Din
tre premierele stagiunii, cele absolute şi 
pe ţară vor confirma tendinţa noastră 
programatică de a asigura noutatea re
pertoriului.  

Piesa românească actuală va fi repre
zentată prin mai multe scrieri valoroase, 

din domeniul teatrului politic şi al tea

trului de dezbatere etică, evocînd chipuri 

şi fapte ale unor revoluţionari de profe

sie, constru iţi  dramatu rgie cu o remarca

bilă forţă (Politica de Theodor Mănescu, 

Fotografii mărite de Mihai Dutescu, un 

omagiu adus luptătorilor implicati în 

procesul de la Craiova, din iunie 1 934, 

intentat conducătorilor luptelor ferovia

rilor şi petroliştilor) , sau destine semni

ficatiVe (Familia de Dina Co:ea şi Polen 
pe insulă de Carmen Firan). Vom dedica 

celor trei importante momente ani versare 

din calendarul evenimentelor politice 

majore din viaţa poporului nostru cîteva 

spectacole : piesa lui I. D. Sîrbu Seară 
de taină, eYocare patetică a luptelor din 

august 1944, Greul pămîntului de Vale

riu Anania, valoroasă creaţie de teatru 

istoric şi de teatru poetic deopotrivă, 

scriere pe care o vom prezenta in pre

m ieră absolută şi cu care Vom putea sus

tine adevărul istoric că idealul unităţii 

10 

naţionale a insufletit poporul nostru incii 
de la începuturile existenţei sale. In cin
stea aniversării Marii Uniri, vom oferi 
publicului piesa lui  1. D. Sîrbu Ca o pia
tră de hotar. 

Cele două evenimente teatrale pe care 
le va găzdui teatrul nostru - a patra 
ed itie a Festivalului teatrului istoric 
(decembrie 1 983) şi a opta ediţie a Zile
lor 1. L. Caragiale (ianuarie 1984) - vor 
beneficia, de asemenea, de reconsiderări 
utile, aducind plusuri considerabile de 
valoare şi eficienţă educativă. Primul va 
pune accentul pe evocarea istoriei noi a 
poporulu i nostru, pe contemporaneitate, 
iar cel de-al doilea va demonstra ce mare 
preţ punem pe valorificat·ea l i teraturii 
dramatice naţionale cu valenţe u niversa
le : vom susţine integral programul  re
prezentaţiilor, cu opt titluri de piese, 
spectacole-colaj şi recitaluri din creaţia 
lui I .  L. Caragiale. 

lntărirea şi perfecţionarea .relaţiilor cu 
publicul se va manifesta. de asemenea, 
in forme noi, raportate nemijlocit la in
datoririle noastre precumpănitoare. Lu
nat·, vom susţine manifestări complexe 
(expuneri viu i lustrate cu fragmente ·din 
lucrări reprezentative, intilniri cu drama
turgii ,  dezbateri) ,  in cadrul ciclului "Re
liefuri din dramaturgia românească con
temporană" , organizat in colaborare cu 
secţia de dramaturgie a Uniunii Scriito
rilor şi  cu A.T.M. Vom asigura cicluri de 
spectacole-dezbatere ş i  colocvii cu spec
tatorii pe teme de pregnantă actualitate : 
,.Spiri tu l  revoluţionar în teatrul româ
nesc", ,.Comunistul - erou şi model uman 
în dramaturgia contemporană" , ,.Dimensi-

uni şi idei fundamentale in  teatrul politic 

românesc" . Pe principalele platforme in

dustriale ale j udeţului Dolj şi ale jude

telor limitrofe, vom organiza stagiuni 

permanente cu recitaluri de poezie, teatru 

şi muzică, al căror conţinut este expri

mat de imuşi genericul lor : Portrete de 
contemporani. 

De o deosebită audienţă se vor bucura, 
sperăm, şi  dezbaterile pe tema ,,A fi  re

volutionar de profesie" , prilejuite de spec

tacolele cu piesa Politica, la care vor 

participa colective munci toreşti din zonă, 

ca şi ciclul de "Teatru politic scurt", sus

tinut in cadrul emisiunilor Studioului te

ritorial de radio C raiova. Prin toate 

aceste acţiuni complexe, de însemnătate 

majoră in peisajul celei de a 1 34-a sta

giuni a teatrului nostru. vom demonstra 

Qngajarea Naţionalului craiovean in m a

rele proces de edificare politi co-ideolo

gică conceput de secretarul general al 

partidului la Consfătuirea de la Mangalia. 
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TEATRUL 
NA ŢIONAL 
DIN TIROU MUREŞ 
ROMEO POJAN 

diuctor 

Recenta Consfătuire de lucru de la 
Mangalia a introdus in conştiinţa şi in 
int reaga noastr[t existenţă un nou înţe
les al progresului material şi spiritual, 
care îşi arată adevăratele dimensiuni azi, 
cind totul a devenit şi va trebui să de
vină faptă. Insufletiti de sarcinile ce re
zultă din aceste documente, in preajma 
marilor aniversări pe care urmează să le 
trăim şi să le cinstim, pregătim noua 
stagiune, ce va trebui să servească in 
mod nemij locit muncii de modelare a 
conştiintl:'i .  

Vom da spectatorilor piese dintre cele 
mai valoroase ale dramaturgiei contempo
rane şi, pe cit posibil, lucrări in premie
ră absolută. In acest sens, colaborăm cu 
autorii dramatici din Tirgu Mureş, care 
ne scriu piese pe teme de stringentă ac
tualitate : mă gindesc la  Romulus Guga, 
la SUtti Andras şi la alţi i ,  cu ale căror 
scrieri Teatrul National d in  Tirgu Mureş 
a obţinut şi pînă acum succese însem
nate. Vom fi prezenţi şi mai activ in 
rîndul producătorilor de bunuri materia
le, inaugurînd stagiunea pc platforma 
industrială a Combinatului Chimic din 
Tîrnăveni şi  pe cea a Prodcomplexului 
din Tîrgu Mureş. · Pregătind piese scurte, 
apte n fi prezentate în mijlocul oameni
lor muncii,  vom organiza dialoguri pe 
marginea lor, apoi vom merge în şcoli cu 
recitaluri de poezie di n creaţia celor mai 
mari piX'\i ai ţării .  Nu vom neglija nici 
concursuri de genul ,.Cine ştie, cîştigă " , 
pentru a stimula în rîndul tinerilor in
terc•sul pentru d mmaturgia national{t .  ln 
indatoriri le şi preocupări le noastre intră 
si spri j in irea activiti''tiii Teatrului munci
toresc din Tîrnitveni şi a Teatrului popu
lar din Reghin.  Pentru stimularea crea
tiPi d ramatu rgice ne propunem s{t inau
gurăm un cenaclu de  dramaturgie în care 
vom dezbnte piesele d i n  portofoliu.  incer
cind totodnt1t s(t lansftm nume noi . 

Citevn t itluri din viitorul nostru afiş : 
în premieră absolută, Yaht proprietate 
personalrl de Fl orin Andrei Ionescu, pie
să permită de C.C.E.S. în cadrul unui 
concurs, Tata, fata şi trei crai , u n  mu
�ical rlupă Hasdeu, Traqedia omului �le 
Marlach. în  traducerea lui Blaga lreg1a, 
D:m AlPcsnnd rescu) ,  o comerliP ele Calde
ron de la Barca, la secţia română ; la cea 
mal!h i nră, Azflul de noapte, în regia lui 
G. Harag. Intre etaje de D. Solomon, 

Acestor propune1i li se adaugă re
luările unor succese din stagiunea tre
cută : Amurgul burghez de Romulus Guga 
şi Nu ucideţi caii verzi, debutul drama
turgie al lui Radu Iftimovici. 

TEATRUL 
NA ŢIONAL 
DIN TIMIŞOARA 
LUC IA NICOARĂ 

director 

Consfătuirea de la Mangalia a venit să 
sublinieze, o dată in plus, nobila menire 
a artistului, de constructor al noii con
ştiinţe umane, socialiste. Ca şi  celelalte 
i nstitutii ideologice şi  de spectacol din 
ţară, ne-am supus activitatea anterioară 
unei evaluări critice şi încercăm să for
mulăm proiectul activităţii noastre de 
perspectivă conform sarcinilor politice 
izvorite din preţioasele documente ale 
acestei Consfătuiri.  Proiectul repertoriul 
al Teatrului Naţional d in  Timişoara re
flectă. astfel, atenţia prioritară acordată 
dramaturgiei româneşti actuale şi clasice. 
Alături de Cartea lui lovită de Paul Eve
rac, puternică şi vibrantă dezbatere i�e
ologică, ce construieşte in termeni artJs
tici  originali un model de comportament 
uman, un erou exemplar, militant, vom 
orezenta si  Act veneţian de Carnii  Pe
trescu. şi D -ale carnavalului de Caragiale. 
Pe afişul actualei stagiuni am prevăzut, 
ele asemenea, o piesă dedicată sărbători
I'i i  a 40 de ani de la 23 August 1 944. 

Cu o scrie ele actiuni culturale desfft

w rate pe pl atformele industriale ale ora
�u lu i .  in intreprinderi şi şcoli . cu o suită 
d f! s pectacole  de poezie şi muzică, vom 
marca şi celelalte evenimente ale stagiu
n i i  U JIJ3- H J84. 

TEATRUL 
DE STAT DIN ARAD 
OVIDIU CORNEA 

clit·ector 

Stagiunea actuală va debuta intr-un 
teat111 complet renovat, cu săli elegante, 
cu spat i i  ample destinate unor acţiuni 
culturale diverse. In această ambianţă 
plăcutrt şi reconfortantă, vom incerca să 
oferim publicului spectacole demne de 
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preţui re. cu mesaje educalive p<·egnante. 
Primul spectacol de anvergurft pe care- I 
preconizăm este cel cu piesa lu i  Ti lus 
Popovi ci Puterea şi Adevărul . O dezba
tere cu largi ş i  profunde semni ficaţ i i  po
l it ico-ideologice, a cămr actualitate se 
păstrează vie şi în zilele noastre : cea 
de a doua montare a stagiu n i i  va fi tot 
cu o pies[t rom[mească contemporană, 
purtînd un vi brant mc•saj de pace : A rca 
bunei spera n t e  ciP 1 .  D. Sîrbu. Va urma. 
apoi, Sîm hătă la Veritas dC' M ircea Hadu 
Iacoban. Din l i teratura drama tidt cla
sică ne-am propus si! reprezentăm D-ale 
carnat•alului de Caragi ale şi Mitică Po
pescu de Carnii Petrescu. 

I n  cinstea ani versăr i i  celor douit mari 
evenimente ale anu l u i .  Marea Unire din 
H ll R  şi  Uni rea pri ncipatelor ele l a  1 85!1, 
n e propunem să prezentăm programe 
adecvate . In prem ieră absolută, ne pro
pu nem Cursa de Viena de Rod ica Ojog
B l'aşoveanu, lucrare care, pe fundalul 
unei trame cu caracter pol i ţ ist. înfftţi şeazii 
d em ascarea unui  nazist. 

Vom redesch i de studioul  teatrului,  unde 
\'Om organ iza spectacole-lectură.  recita
l uri , întî lnir i  şi colocvi i cu au tor i dram�
t i c i ,  cr i t ici şi oamen i de teatru. cadru m 
can• vom prezenta şi spectacole de tea
t ru scurt.  

Accpntul pus pe lucrări reprezentative 
d i n  dramalurgia românească actualii 
constituie răspunsul nostru angajat la 
sarcin i le pol i t i co-erlu rative majm·e preco
n i zate de Consf[ttui rea de la Mangalia. 

In cmdrul acţ iunilor noastre educative 
Yor intra şi o serie de spectacole-dezba

tere. ce se vor desfăşu ra atît la sediul 
n ostru cit ş i  în i nstituţii le econom i ce d i n  
oraş şi judeţ. La unul dintre l i ceele di n 
Arad vom i nstitui un lectorat de istorie 
si  cultură teatrahi.  

TEATRUL 
DRAMA TIC DIN 
BAIA MARE 
VALERIU ACHIM 
director 

Deschidem stagiunea pe o platformă i n 
dustrială - l a  Fi latura de bumbac .. Ma
ratex" din Baia Mare - cu un specta
col de muzi că şi poezie patriotică închi
nat partidului ş i patri ei . 

Urmărind transpunerea în viaţă a sarci
n i l or care ne revin în formarea şi dezvol 
tarea sentimentului patriotic, vom repre
zenta Pădurea spînzuraţilor, dramatizare 
de Liviu Rebreanu după romanul său cu 
acela_o;;i titlu, în regia lui  Radu Dinulescu, 
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scenogra fia. F l o r i n  H a m s i m ,  npPră l i te
rară cu semnifica ţ i i  puternice legate de 
desiiv i r�it·ea statului  naţi onal u n i ta r  ro
m:in .  

Concomi ten t, reluăm, Vlaicu-Vodă d e  
A. Dav ila (regia. G h .  Jora, scenografia, 
Mihai Tofan) .  real izare d!' pr!'stigi u  a 
stagi un i i lr<>cute. 

TEATRUL DRAMA TIC 
DIN CONSTANTA 
ROMEO PROFIT 

."'ecrctar literar 

In teatrul în care au văzut lumina ram
pei pentru prima oară chipuri l e  de eroi 
contemporani din Clipa - dramat i zarea 
romanului lui Dinu Sămru -, d i n  dra
mele lu i  Tudor Popescu. pe scena care a 
î n făţişat eroi d i n  trecu tul nostru naţio
nal - Mircea Voievod, în piesa lui Dan 
Tărchi lă, sau Ovidiu, în piesa lui Grigore 
Sălceanu -, ideea prezentări i eroilor 
care sii stea drept pildft spectatorului 
nostru n u  poate f i  îmbrăţişată decît cu 
aceeaşi căldu ră, în continuare. 

Sintem preocupaţi de găsirea u nei ast:'
menea piese pentru cea de a 40-a ani
versare a revolu tiei de el i berare socială 
şi naţiona lft, antifascistă şi ant i imperia

listft şi am dori ca acest eveniment sii con
stituie şi pri leju l celei d e  a patra ed i ţi i  
a Festivalulu i de teatru poli ti c  de l a  
Constan ta . Căutăm, de asemenea, o for
mulă de teatru-manifest penh'U cea d �  
a 65-a an iversare a Mari i Uniri .  

Repertoriul nostru în slagiunea ce u r 
mează s e  caracterizează, c a  ş i  pînft acum. 
prin preponderenta d ramaturgiei origi 
nale. Sîntem călăuziţi  de îndemnurile 
Consfătu i r i i  de l a  Mangalia pentru a găs . 
forme şi mai conv ingătoare de expresie 
în vederea educării revolu tionare ş i  pa
triotice a publ iculu i nostru. 

TEATRUL MAGHIAR 
DE STAT DIN 
CL UJ-NAPOCA 
KOTO IOZSEF 
secretar literar 

D ramaturgia autohtonă contemporană 
va avea o pondere decisivă în repertori til 
stagiunii '83-'84. Majoritatea operelor 
fiind inspirate din marea epopee a mun
cii, vom evoca pe scena noastră eroul 
contemporan, indeplin i nd astfel rolul 
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nostru social de factor important în pro
cesul formării conştiinţei socialiste. Pre
zentind in premieră absolută piesa Zborul 
de la cuib de Constantin Cubleşan, lu
crare dedicată muncii de construcţie a 
ţări i, A notimpul speranţei de Vlorel 
Cacoveanu, o de:t.batere mobilizatoare 
despre puterea formativă a eticii comu
niste in relaţi i le de muncă, sau colabo
rind cu un autor debutant în vederea de
finitivării unui text i nspirat din viaţa ti
neretului,  considerăm că indeplinim co
manda socială, ne aducem contribuţia la 
t raducerea in viaţă a documentelor de 
partid. In acest spirit, teatrul nostru do
n•şte sit aniverseze marile evenimente is
torice sub semnul cărora stă stagiunea 
l !JH:J-1984. Prin prezentarea unui drama
turg clasic român, ne exprimăm stima 
falit de spiritualitatea marilor creatii, iar 
prin aducerea la rampă, in premieră ab
solută, a unui text de Dehel Găbor, inti
tulat Nevinovatul, dedicat evenimentelor 
dobindiri i independenţei şi  suveranităţii 
ţ{trii, popularizăm in forme dramatice 
exemplul măreţ al eroismului comunist. 

Considerind munca noastră ca o amplă 
activitate de culturalizare a maselor, de 
formare a omului nou, înzestrat cu cali
ti't \ i  revoluţionare, ne străduim să diver
sificăm modalităţile de relaţie cu publ i
cul, prin susţinerea unor spectacole în 
întreprinderi ş i  unităţi de învăţămînt, 
prin patronarea unor teatre muncitoreşti, 
prin organizarea unor reprezentaţii fes
tive in cinstea fruntaşilor in intrecerea 
socialistă şi susţinerea unor cicluri de ora
torie din l iteratura clasică, pentru for
marea gustului artistic al tineretului. 

Prin acest program, pe care il  întregesc 
şi alte t i tluri cu conţinut educativ din 
repertoriul curent, ne străduim să înde
plinim menirea noastră, să elogiem ma
rile realizări ale poporului nostru, să 
personi ficăm pe scenă eroul revoluţionar 
al zilei de azi. 

TEATRUL 
TINERETUL UI 
DIN PIATRA NEAM Ţ 
GH EORGH E BU NGH EZ 

(li rector 

Teatrul Tineretului din Piatra Neamţ 
îşi pregăteşte noua stagiune sub semnul 
multiplelor semnificaţii pe care le dă vie
tii politice şi sociale a ţării Consfătuirea 
de la Mangalia, eveniment care mar
chează atit activitatea de moment, cît 
şi pe cea de perspectivă a teatrului nos
tru. care, de aproape un sfert de secol, 

slujeşte educaţia teatrală a tineretului. 
Recenta Consfătuire de lucru ne determi
nă să aducem noi îmbunătăţiri atît pro
gramului politico-estetic al teatrului,  cit 
şi repertoriului propriu-zis. Vrem ca afi
şul fiecărei stagiuni şi, cu precădere, al 
celei care începe, bogată în aniversări şi 
evenimente jubiliare, să reflecte năzuin
tele, idealurile şi nevoia de frumos, liber
tate şi pace ale tinerei generaţii .  Ne pro
punem să abordăm, în stilul specific tea
trului din Piatra Neamţ, marele reper
toriu clasic şi universal ; astfel, din to
talul programărilor repertoriale ale sta
giunii viitoare, marea majoritate a titlu
l'ilor, deşi nu sint "special" pentru tine
ret, se adresea:r.ă cu precădere sufletului 
şi aspiraţiilor tinerei generaţii .  Ne pro
punem să marcăm in mod corespunză
tor ini ţiativa de del'lsebită semnificaţie 
lansatr1 de tara noastră şi adoptată de 
Organizaţia Naţiunilor Unite : Anul Inter
naţional al Tineretului.  Stagiunea va de
buta cu spectacolul Insula după piesa lui 
Gellu Naum, text ce demonstrează im
posibilitatea vieţii  în claustrare şi ple
dează pentru necesitatea înţelegerii intre 
oameni. In întîmpinarea sărbătoril'ii 
actului de la 2:l August, vrem să 
m ontăm Piticul din grădina de vară 
de D. R. Popescu, piesă cunoscută, 
ce vorbeşte despre tinereţe, luptă revolu
ţionară, ideal comunist şi  sacrificiu su
prem pentru victoria acestui ideal. Ne fa
cem o datorie de onoare din a continua 
tradiţia promovării teatrului clasic ro
mânesc în noi viziuni scenice. Astfel, 
ne-am propus ca piesa lui Matei Millo 
Baba Hîrca s-o reprezentăm intr-o nouă 
versiune scemcu (regia, Alexandru Da
bija) . Probabil, vom monta Pescăruşul de 
Cehov (regia, Nicolae Scarlat) şi ,  in  pre
mieră absolută, Cronica anului 1756 de 
Henry Fielding, scriere despre viaţa tea
trală din Anglia secolului 18. 

Ideea esenţială din toate titlurile enu
merate şi d in  altele pe care le studiem, 
le lucrăm sau le definitivăm cu autorii, 
propunîndu-le viziunea teatrului nostru, 
este promovarea neabătută a marilor ide
aluri umaniste care trebuie să însufle
ţească tînăra generaţie. educarea ei în 
spirit patriotic şi revoluţionar, aşa cum 
ne cer partidul şi secretarul său gene
ral. Titlurile propuse vrem să le finali
zăm scenic in concepţii şi modalităţi spe
ci fice gustului tinerei generaţi i .  cu ajuto
rul unor tineri realizatori, actori tineri 
şi chiar foarte t ineri.  Aş aminti faptul 
că tinerilor actori veniţ i  în ultimele sta
giuni în teatrul nostru li se vor adăuga 
altii noi, absolventi d i n  acest an. Avem 
certitudinea că, în noua stagiune marcată 
de evenimente majore şi  in  întîmpinarea 
Anului International al Tineretului, Tea
trul Tineretului va fi în măsură să se 
impună, in continuare, in viaţa artistică 
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a ţării ,  pe măsura tradiţiei sale şi a ma
rilor răspunderi pe care prezentul le 

.face şi mai pregnante. 

TEATRUL DE STAT 
DIN TURDA 
STANCU STELIAN 

director 

Teatrul de Stat din Turda şi-a proiectat 
. activitatea stagiunii 1 983-1984 pe baza 
unor criterii ferme privind repertoriul şi 
relaţia cu spectatorii .  

Avind i n  vedere componenţa publicu
lui căruia ne adresăm (cel din municipiu 
şi din cele 1 4  localităţi din judeţul Cluj 
şi din judeţele limitrofe, in care avem 
microstagiuni) , public alcătui t  mai ales 
din tineri - elevi, studenţi, muncitori -, 
ne facem o datorie de onoare din a pre
zenta cu precădere clasicii literaturii dra
matice originale. 

După Chiriţa în provincie, jucată in 
stagiunea trecută, vom prezenta, in sta
giunea 1 9!11-1984, Năpasta de 1. L. Ca
ragiale şi Dictatorul de AI. Kiriţescu. 

In cinstea celei de-a 40-a aniversări a 
revolu tiei de eli berare socială şi naţio
nală de la 23 August 1944, vom repre
zenta piesele Piticul din grădina de vară 
de D. R. Popescu şi Convorbirile tovară
şului A lexandru de D. Solomon. 

Comemorarea bicentenarului răscoalei 
populare conduse de Horia, Cloşca şi Cri-

. şan va fi celebrată cu piesa Urme pe ză
padă de Paul Everac. Toate aceste piese 
se inscriu in programu l  nostru de culti
vare. in rindurile publicului spectator, a 
atitudini lor · şi sentimentelor patriotice şi 
revoluţionare. ca ş i  a celor de preţuire 
pentru eroi i naţionali .  

Pentru combaterea mentalităţi lor bur
gheze, retrograde, persistente încă în v iaţa 
şi relatiile sociale. am ales comedia sati
rică Ciudatul rol al întîmplării de Ion 
Băieşu şi vom prezenta, in reluare, spec
tacolul Cinci romane de amor de Teodor 
Mazilu. 

Cu spectacolul Cugete frumoase, poe
tice taceri... . pe versurile primilor noştri 
poeti şi cu i lustraţii de muzkă veche ro
mânească. vom marca împlinirea a 475 
de ani de la apari ţia primei tipărituri 
româneşti şi vom readuce în memoria pu
blicului comori ui tate de limbă româ
nească. 

,.Studioul artistului amator ",  colabora
rea cu formaţille artistice de amatori din 

municipi ul Turda, cu Teatrul muncitoresc 
din Cîmpia Turzii şi cu Teatrul popular 
din Alba Iulia (pe care instituţia noas
tră le patronează),  dezbateri le cu specta
torii , spectacolele-lectură vor fi a l te mo
dalităţi de dialog ale teatrului nostru cu 
publi cul. 

Votn dinamiza aceste activităţi ,  le vom 
scoate din .. sala de spectacol" pentru a 
prezen ta idei şi fapte revoluţionare direct 
la locul de muncă al oamenilor, în vede
rea u nei eficiente sporite a dialogului 
nostru. 

TEATRUL 
"ION VASILESCU" 
DIN GIURGIU 
RADU BOROIANU 

regizor 

Repertoriul nostru are un caracter 
adecvat specificului organizatoric al in
stituţiei (trei secţii distincte : proză, es
tradă, folclor). De asemenea, trebuie să 
ţinem cont de faptul că sîntem un tea
t ru a cărui rază de acţiune se întinde cu 
precădere pe teritoriul estic al Cîmpiei 
Dunărene, fapt, care, desigur, influen
ţează structural configuraţia repertorială. 

ln mod special, repertori u l  stagiuni i  
1 983-1984 ţ ine seama de cele două mari 
evenimente istorice pe care intregul po
por le va sărbători. 

"Uni rea cu Ţara" va prilejui  un spec
tacol la care-şi vor da concursul toate 
formaţi i le teatrului şi pe care-I vom duce 
în turneu în preajma evenimentului, 
punctul culminant fiind o serbare popu
lară în municipiul Giurgiu.  

Di ncolo de p1·ezenţa continuă în reper
toriu a clasicilor (Caragiale şi Cehov) , 
vom a\·ea bucul'ia de a aduce in faţa 
spectatorilor. în premiere absolute, spec
tacole cu texte de Paul Everac, Tudor 
Popescu, Mihai Ispirescu, Dorina Bădescu, 
texte care vor oglindi, într-o paletă te
matică amplă. realităţile istorice şi socia
le ale ultimelor patru decenii .  

La realizarea acestor deziderate reper
tori ale va contribui întregul nostru co
lectiv artistic. îmbogăţit in u rma con
cursului care a avut loc, şi care se va afh 
sub îndrumarea atît a regizorilor teatru
lui ,  cît şi a unor colaboratori cu presti
giu dovedit. 

Anchetă încheiată la data de 1 septembrie 1 983 
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